

**Вступление в члены избранного народа в иудаизме, кумранской общине и раннем христианстве**

***Кузнецова Ольга Валентиновна***

*Выпускник (бакалавр)*

Свято-Филаретовский православно-христианский институт, Богословский факультет,

Богословские дисциплины и литургика, Москва, Россия

*E-mail: owl.solnze@gmail.com*

Вхождение новых членов - один из центральных моментов в жизни любой религии и традиции. Иудаизм и христианство не являются здесь исключениями. Для христианства и современного ему иудейства вопрос границ был достаточно важным, особенно в ситуации гонений и взаимных разногласий.

В библейские времена не было жестко зафиксированных форм вступления человека в члены народа Божьего. В Торе мы читаем только о том, что всем мужчинам, членам израильского народа, необходимо было обрезание (Быт 17:10-12). О наличии каких-либо требований в отношении женщин судить трудно. Есть только пример из книги Руфь, когда она настояла на своем стремлении быть членом народа Божьего и не была отвергнута (Руф 1:16). Принадлежность к народу Израиля определяла отношение человека к иудаизму.

Позднее подход изменился - принятие еврейской веры стало являться предварительным условием принадлежности к народу. Происходит это во времена Второго Храма. И именно с этого времени можно говорить собственно о переходе в иудаизм - необходимо было принять веру в Единого Бога Израиля.

Кумранская община (и/или ессеи), которая появилась в иудейской среде в конце эпохи Второго храма, имела кроме строгих правил жизни еще и особый порядок приема новых членов, который проходил в несколько этапов и длился в целом не меньше трех лет.

Принятие новых членов в христианской церкви в самые первые века могло происходить по-разному. Так, например, в Новом завете мы не встретим упоминания о крещении самих апостолов, но встретим достаточно много примеров крещений других людей, в том числе «спонтанных» и многолюдных крещений (см. Деян 2:41, 8:36-38).

**Приготовление и испытание**

Для того чтобы человек мог вступить в общину, необходимо была подготовка и некоторое испытание решимости следовать законам и установлениям религии, в которую человек вступал. По этой причине приготовление, пусть и в разных формах, но происходило во всех трех традициях.

Испытание мотивов обращения к христианству, как и в иудаизме[4], и в кумранской общине[3], происходило в присутствии членов общины и требовало доброго их свидетельства[1]. Если мотивы оказывались недолжными, такой человек отвергался.

**Омовение и новое рождение**

Общим символом для иудаизма, кумранской общины и христианства является ритуальное омовение, сопровождаемое полным погружением. Если в иудаизме[4] и кумранской практике[2] мы найдем очень строгие требования к воде и ее количеству, то в христианстве эти требования не носят столь категоричного значения.

Новая жизнь в христианстве не означала однозначного разрыва со всем старым в жизни человека, она означала только то, что человек умирает для греха, но живет для Бога

(Рим 6:11). В этом одно из важных отличий христианства от иудаизма и Кумрана - человек не обрывает свою прежнюю жизнь, но преображает ее с помощью силы Христова воскресения.

Заключение Однозначных выводов о прямом заимствовании христианской церковью практик, существовавших в современном иудаизме и кумранской общине, сделать невозможно. Можно судить лишь о том, что есть элементы, которые имеют некоторое сходство, зачастую только внешнее.

Во всех трех традициях существовал определенный порядок подготовки и научения, когда к человеку уже применялись частично некоторые обязательные для исполнения требования, но в то же время он оставался довольно продолжительное время за границами общины. Также везде важно было серьезное и обдуманное принятие решения о вступлении в общину, которое проверялось в присутствии свидетелей и не просто на словах, но по самой жизни человека.

Существенное отличие состоит в том, что в отличие от иудаизма и кумранской общины, рождение в новую жизнь в христианстве носит характер не изоляции от всего прежнего, но его преображения и освобождения от зла и греха. И в этом смысле христианство не изолируется, но наоборот выходит в мир, чтобы проповедовать Евангелие всей твари (Мк 16:15).

### Источники и литература

- 1) Отцы и учителя церкви III века. Антология. Т. 2. М.: Издательство «Либрис», 1996. 464 с.
- 2) Дамасский документ (CD). [http://apokrif.fullweb.ru/kumran/d\\_doc.shtml](http://apokrif.fullweb.ru/kumran/d_doc.shtml)
- 3) Устав Кумранской общины (1QS). [http://www.gumer.info/bogoslov\\_Buks/History\\_Church/](http://www.gumer.info/bogoslov_Buks/History_Church/)
- 4) Электронная еврейская энциклопедия. <http://www.eleven.co.il/>